

# 人民至上,坚持“动态清零”策略不动摇

## ——国家卫生健康委主任马晓伟谈当前疫情精准防控

相关新闻

### 内蒙古满洲里新增12例本土新冠肺炎确诊病例 多地调整为高风险地区

新华社呼和浩特12月1日电 记者从12月1日召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,1日0时至14时,满洲里市新增本土新冠肺炎确诊病例12例,其中市区新增8例、扎赉诺尔区新增4例。截至目前,满洲里市本轮疫情累计报告本土新冠肺炎确诊病例142例,其中市区106例、扎赉诺尔区36例。



12月1日,内蒙古满洲里市进行第四轮大规模核酸检测工作,工作人员为聚集小区居民做核酸采样。新华社发

新冠病毒变异株奥密克戎的出现,迅速引起全球关注。当前,全球疫情仍处于大流行状态,多国放松管控给我国外防输入带来挑战,冬春季因素导致周边国家疫情输入我国风险大大增加。10月中旬以来,国内疫情一度波及20余个省份。随着额济纳、黑河、大连等边境口岸城市疫情得到有效处置,国务院联防联控机制研判,全国本轮疫情整体上进入扫尾阶段。

### “动态清零”:力争1个潜伏期控制疫情传播

新华社记者:不久前,国内多地相继发现本土聚集性疫情,我国疫情处置经历怎样的检验?随着变异毒株奥密克戎的出现,我国疫情防控策略是否会变化? 马晓伟:本轮疫情由多个不关联境外输入源头引起。各地发现疫情后,基本都在1个潜伏期(14天)左右时间控制住了疫情。高效处置散发病例和聚集性疫情,以最小社会成本获得最大防控成效,我国不断完善防控政策措施。

### 精准防控:找准决定疫情规模大小的关键因素

新华社记者:形势越严峻,越要在防控举措的迅速和精细化上下大功夫。用一个潜伏期左右时间控制住疫情传播,主要依靠哪些措施? 马晓伟:以最低的社会成本,在最短的时间内控制住疫情,是人民群众的期盼,也是卫生健康部门的使命,第一时间主要采取了这些措施:一是指挥系统平急结合,建立了常态化精准防控和局部疫情应急处置相结合的工作机制。

### 精准防控:我国疫情防控已进入第三阶段

新华社记者:新冠肺炎疫情持续近两年,同时间赛跑、与病魔较量,我国疫情防控策略有哪些变化? 马晓伟:新冠肺炎疫情发生后,习近平总书记亲自指挥,亲自部署,坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,党中央、国务院加强领导,国务院联防联控机制强化部门协调联动,我国疫情防控经历了三个阶段。第一阶段是突发疫情应急响应阶段。

### 从严从细:坚持“外防输入、内防反弹”总策略

新华社记者:近期国内出现的一些聚集性疫情,暴露出哪些问题?如何提升防范疫情输入的水平? 马晓伟:新冠肺炎疫情发生以来,习近平总书记多次强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,坚决遏制疫情蔓延势头。必须时刻牢记疫情防控就是“国之大者”,始终把疫情防控作为头等大事,筑牢“外防输入、内防反弹”的坚实屏障。

目前,所有确诊病例均已转运至口岸医疗救治医院隔离治疗。流调工作正在进行,截至1日12时,累计排查密切接触者4715人、次密切接触者1503人。

截至1日14时,满洲里市已完成第三轮大规模核酸检测工作,共采集样本164529人份,筛查出阳性人员57例,其中已确诊17例,其余40例待临床复核确诊。

满洲里市新冠肺炎疫情指挥部发布公告,自12月1日9时起,将满洲里市兴华街道和扎赉诺尔区第三街道、第四街道调整为新冠肺炎疫情高风险地区,并实施相应管控措施。

又讯 国家卫生健康委员会12月1日通报,11月30日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例113例。其中境外输入病例22例(云南8例,四川5例,广东4例,上海3例,福建1例,广西1例),含3例由无症状感染者转为确诊病例(均在四川);本土病例91例(均在内蒙古呼伦贝尔市)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

### 世卫组织:全面旅行禁令无法阻止奥密克戎毒株传播

据新华社日内瓦11月30日电 世界卫生组织11月30日说,全面旅行禁令无法阻止新冠变异病毒奥密克戎毒株的国际传播,只会给人民生活和生活造成沉重负担,进而对全球抗疫努力产生不利影响。

世卫组织在一份声明中说,该组织26日将奥密克戎毒株列为“需要关注”的变异毒株,此后越来越多的国家采取临时限制旅行措施,包括禁止来自南部非洲国家和其他一些发现该病毒国家的旅客入境。

世卫组织认为,全面旅行禁令无法阻止奥密克戎毒株的国际传播,只会给人民生活和生活造成沉重负担,抑制各国报告和分享新冠流行病学和测序数据的积极性,进而对全球抗疫努力产生不利影响。

当前,全球疫情波折反复。我们将继续坚持严格的疫情防控措施,巩固来之不易的防控成果。

据新华社北京12月1日电

## 时事社会

### 上海市消保委约谈加拿大鹅 退换货政策涉嫌“内外有别”

新华社上海12月1日电 继因虚假宣传等被处罚45万元罚款后,近日,加拿大鹅品牌“不得退换”的霸王条款再次引发舆论热议。1日,上海市消保委就加拿大鹅退换货政策的公平性和合理性问题约谈企业。

近日,有消费者投诉反映,在上海一家加拿大鹅门店花一万多元买了一件羽绒服,却被要求签署“除非相关法律另有规定,所有中国大陆地区专门店售卖的货品均不得退货”的霸王条款,以至于这件有明显质量问题的羽绒服经过多次沟通仍无法退换。

### 长沙:“防艾”宣传进校园



12月1日是第34个“世界艾滋病日”,湖南工商大学、长沙市岳麓区禁毒委员会、岳麓区禁毒协会联合在学校开展主题宣传活动,通过宣传资料发放、海报设计展示、红丝带爱心接力跑、志愿签名等形式,向学生普及艾滋病相关知识,提高学生健康安全意识。图为12月1日,湖南工商大学学生在校内参观海报设计展览。新华社记者 薛宇航 摄

## 城市燃气事故追踪:今年7起较大事故敲响警钟 燃气安全该如何保障?

新华社北京12月1日电 今年以来,国内燃气事故多发频发,引发广泛关注和担忧。日前,国务院安委办通报近期多起燃气典型事故,部署在全国范围内开展燃气安全隐患排查整治。应急管理部、住房和城乡建设部正在对重点地区燃气安全突出问题、重点场所、重点环节开展明察暗访和督导检查。

“仅仅发出这样似是而非的声明显然并不能让消费者满意,对此,我们要求加拿大鹅在2日中午前提交《更换条款》的正式说明。”唐健盛说。

值得注意的是,加拿大鹅在其全球官网上表述退换货政策为“30日无理由退货”,但参与约谈的相关负责人却表示,加拿大鹅并不在中国大陆执行这一条款,涉嫌“内外有别”。

此前,加拿大鹅因宣称其Hutterite羽绒“最保暖”而被上海市市场监管部门处罚,市场监管部门多方调查发现,羽绒保暖性能与产地并无关联,加拿大鹅违反《中华人民共和国广告法》第四条第一款。

### 专家:一些燃气企业“跑马圈地”安全管理没跟上

中国安全生产科学研究院有关专家介绍,这些事故集中暴露出燃气安全领域四方面的风险和问题:一是燃气快速发展与安全不同步的问题突出,管道燃气管线违章占压、违规穿越密闭空间等问题大量存在,液化石油气企业违法充装、无证经营等行为突出;

### 举措:在全国范围内开展燃气安全隐患排查整治

国务院安委办日前要求,各地安委会和有关部门要深入开展燃气安全隐患排查整治,针对近期事故教训,采取有针对性的有力措施。国务院安委办有关负责人介绍,一是要聚焦突出问题,严厉打击燃气新建、改造等工程违规转包、违法分包,从业人员无证上岗、违规违章作业,燃气管网外野蛮施工等问题。

二是要聚焦重点场所,全面排查使用燃气的商住混合体、餐饮场所、老旧小区、农贸市场和使用瓶装液化气的大排档、小吃店等,检查是否存在燃气管道占压、穿越密闭空间、擅自改造等问题。

### 三是聚焦关键环节,强化液化气站违规充装和“黑气瓶”整治

四是严格执行刑法修正案(十一)有关规定,对危及公共安全的严重违法行为坚决移送司法机关处理,鼓励群众举报身边的隐患,定期通报典型案例和曝光事故案例,形成有力震慑。

“目前,国外DNA存储技术路线多使用市面上成熟的技术和产品,DNA的合成与测序两个环节是分开的,需要大型仪器设备,操作相对复杂。”刘宏告诉记者,“我们团队立足自主开发,实现了DNA合成与测序环节的一体化,仪器设备也实现了小型化。”

“问一十三人借到二十元现金” 技术尴尬还是人尴尬 黄慧 挑笔60秒,付钱40分钟。近日,浙江杭州徐女士经历了让她无所适从的40分钟。在某商店买两支自动铅笔一共16元,去付钱的时候徐女士才知道店里的时候徐女士才知道店里的电子支付系统出故障了,只能付现金。徐女士鼓足勇气找人借现金,直到第23人,她才成功借到20元。

在移动支付方兴未艾的今天,不少人已经习惯了出门不带现金。“连问23人借到20元现金”作为一个缩影,说明人们在享受科技带来的便利的同时,很容易带给自己创造的东东西束缚。

作为一种新兴的生活方式,移动支付拥有很多好处,然而,一旦发生突发情况,必须用旧的方式和办法才能解决麻烦,怎么办?一方面,消费者应该多点风险防范意识,在方便的时候准备点现金以备不时之需;

当今的中国横跨农业社会、工业社会、信息社会、智能社会等数个反差鲜明的社会形态,在大力发展移动支付的同时,传统的金融服务也不能完全摒弃。特殊群体和突发情况下的传统金融服务虽然是一种小众需求,但也同样关乎老百姓的权利与尊严。当移动支付手段更加健全强大和传统金融服务“查漏补缺”有机结合,“连问23人借到20元现金”的尴尬才不会再次上演。

据《北京青年报》